

ДАТА

ОСОБЕННЫЙ ДЕНЬ

РАБОТНИКИ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ КОЛПАШЕВСКОГО РАЙОНА ОТМЕТИЛИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК



Эти люди окружают нас почти всегда и везде: если вам грустно и хочется развлечься, если вам, наоборот, весело и радостно, если хочется посидеть в тишине с книжкой в руках... В торжественный день, на концертах и всевозможных мероприятиях, во время учебы и отдыха рядом они – работники культуры. Это люди, задача которых – дарить праздник.

Но свой особенный день есть и у них. 25 марта в России отмечался День работника культуры. Этому событию была посвящена театрализованная программа, которая прошла на сцене городского Дома культуры. По традиции, работники этой сферы не только поздравляли сами себя, но и принимали поздравления от почетных гостей.

Первой поздравила коллективы учреждений культуры с профессиональным праздником и. о. главы Колпашевского района Л. В. Шапилова. Она вручила лучшим сотрудникам домов культуры и библиотек Почетные грамоты и Благодарственные письма администрации Колпа-

шевского района, а также награды Департамента по культуре и туризму Томской области. Почетных грамот Департамента удостоены библиотекарь абонемента Центральной библиотеки Н. А. Клычникова, режиссер народного драматического театра ГДК И. Н. Меркулова, художник-постановщик ГДК М. Ю. Дороница, руководитель творческого коллектива ГДК М. А. Кузнецова. Благодарности областного Департамента по культуре и туризму вручены директору Копыловского СКДЦЗ. М. Пшеничниковой, художественному руководителю ГДК М. А. Ивановой, заведующему организационным сектором ГДК Л. Ю. Меньшиковой, директору Дальненского СКДЦ Л. Б. Соболевой, заместителю директора МБУ «ЦКД» Н. В. Карома и художнику-постановщику ДК «Лесопильщик» И. А. Бекбулатовой.

Самые теплые слова поздравлений и пожеланий с Днем работника культуры собравшимся в зале адресовал глава Колпашевского городского поселения А. А. Черников:

– Конфуций говорил: «Не дай вам Бог жить в эпоху перемен». За последние десятилетия работники сферы культуры пережили немало новшеств. Желаю, чтобы все перемены были вам только во благо. Пусть вас не покидают оптимизм и хорошее настроение!

Кто как не руководитель учреждения культуры знает, насколько тяжел труд представителей этой профессии? Не только в будни, но и в праздники, когда можно было бы провести время с семьей, нужно идти на работу, веселить людей, дарить им праздничное настроение, радость общения. Директор МБУ «ЦКД» И. В. Панова вручила благодарственные письма сотрудникам учреждения, пожелала им покорения всех возможных творческих вершин. Присоединилась к этим пожеланиям и директор МБУ «Библиотека» Н. Б. Нестерова.

25 марта в адрес работников культуры звучало много добрых слов и пожеланий – успехов, благополучия и благодарных зрителей.

Л. ЧИРТКОВА.

ЧТО БЫЛО — ТО БЫЛО...

29 марта 1989 г. первым советским хоккеистам было разрешено перейти в НХЛ.
30 марта 1814 г. союзные войска (главным образом русские корпуса) антинаполеоновской коалиции взяли штурмом Париж, тем самым положив конец Наполеоновским войнам.
30 марта 1934 г. газета «Правда» впервые употребила фразу «ТАСС уполномочен заявить».
1 апреля 1969 г. в Китае IX съезд компартии объявил об окончании «культурной революции».

РАЙОННАЯ АКЦИЯ

ДВА МЕСЯЦА ЭКОЛОГИИ

В рамках Всероссийских дней защиты от экологической опасности с 1 апреля по 30 мая в Колпашевском районе пройдет экологический двухмесячник. Его организаторами выступают управление образования администрации Колпашевского района и МБОУ ДОД «ДЭБЦ». В этом году тема двухмесячника – «Сохраним природу Сибири в городе Колпашево». Участие в мероприятиях экологического двухмесячника могут принять обучающиеся образовательных учреждений района.

В апреле и в мае пройдут экологические акции «Встречаем птиц», «Чистый двор – уютный город», «Украсим город цветами»,

«Раз листочек, два листочек – будет деревце» и «Антипластик». Также ученики школ смогут участвовать в следующих конкурсах: для детей старшего школьного возраста «Мои первые открытия» и «Природные богатства родного края»; для детей младшего школьного возраста «Азбука природы Сибири»; для детей среднего школьного возраста «Тропа краеведа». Кроме того, в рамках экологического двухмесячника пройдут олимпиада для обучающихся начальной школы «Хочу все знать», игры, беседы и экскурсии на базе Детского эколого-биологического центра.

Л. ПШЕНИЧНИКОВА.

КЧС ПОДГОТОВКА К ПАВОДКУ

В среду, 26 марта, в режиме видеоконференции состоялась заседание областной Межведомственной комиссии по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности. Участие в нем приняли представители Комитета по вопросам ГО и ЧС администрации Томской области, муниципальных образований региона, специалисты «Томскгеомониторинга» и «Томского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды».

Участники заседания обсудили гидрометеорологическую обстановку, которая сложилась на данный момент в муниципальных образованиях, а представители района отчитались о ходе подготовительных работ к безаварийному пропуску паводковых вод. Подробнее о противопаводковых мероприятиях в Колпашевском районе читайте в следующем выпуске «Советского Селера»

Л. АНДРЕЕВА.

НАГРАЖДЕНИЕ

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА РАБОТУ

27 марта глава Колпашевского городского поселения А. А. Черников и председатель Совета поселения А. Ф. Рыбалов вручили денежные сертификаты руководству и работникам МБУ «ЦКД», которые сумели на высоком уровне организовать и провести церемонию открытия районной зимней межпоселенческой спартакиады в Тогуле. Особых слов благодарности удостоены директор МБУ «ЦКД» И. В. Панова, ее заместитель Н. В. Карома, работники городского Дома культуры Ж. Б. Се-

рова, С. А. Пушкарёв, И. Ю. Рубцов, Л. Ю. Меньшикова, М. А. Иванова, Ю. И. Трифонов, а также художник-постановщик ДК «Лесопильщик» И. А. Бекбулатова, главный судья спартакиады А. Г. Мещеров.

Кроме того, в этот день Благодарственное письмо за активную работу по развитию системы водоснабжения и вклад в процветание Колпашевского городского поселения было вручено директору ООО «Водоканал» С. Е. Истигичеву.

Л. ИСАЕВА.

ЗАНЯТОСТЬ

ПО ДАННЫМ МОНИТОРИНГА

Как сообщила нам директор Колпашевского Центра занятости населения И. Н. Ируцкая, мониторинг численности граждан, планируемых к увольнению в связи с ликвидацией организаций либо сокращением численности или штата работников, показывает, что за период с первого января до конца февраля нынешнего года в ЦЗН поступили сведения от 5 организаций на увольнение 12 человек.

По состоянию на 1 марта, в связи с ликвидацией организаций

либо сокращением численности или штата работников в службу занятости обратились 49 человек.

Данные мониторинга свидетельствуют о том, на начало первого весеннего месяца в организациях района численность сотрудников, трудившихся неполное рабочее время, составила 10 человек. В то же время, работников, которым предоставлены отпуска по инициативе администрации, нет.

М. НИКОЛЕНКО.

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ МАСТЕРСТВО

ДЛЯ ЛУЧШИХ ПОРТНЫХ

В Томской области стартовал региональный этап Всероссийского конкурса «Лучший по профессии» в номинации «Лучший портной». К участию в нем приглашаются работники (стаж которых по профессии не менее трех лет) организаций, независимо от формы собственности, организационно-правовой формы.

Призерам конкурса выплачивается денежное поощрение: за 1 место – 50 тыс. руб., за 2 место – 30

тыс., за 3 место – 20 тыс. рублей. Документы от участников принимаются в Департаменте труда и занятости населения до 8 мая 2014 года по адресу: 634041, г. Томск, ул. Киевская, 76, каб. №35. Положение о проведении конкурса размещены на сайте <http://kolpadm.tom.ru> в разделе «Пресс-центр», подразделе «Новости».

Соб. инф.

БАСКЕТБОЛ

ПЕРВЫЙ ТУРНИР – С «ЗОЛОТОМ»

«Мы – чемпионы! Спасибо за то, что воспитали этих замечательных девчонок!» – сообщения с таким содержанием получили неделю назад тренеры по баскетболу ДЮСШ им. О. Рахматулиной С. В. Паневина и Л. А. Пелющенко. Благодарил наших тренеров наставник сборной команды Томской области, ставшей чемпионом VI Регионального турнира памяти И. М. Лебедева среди девушек 2002 г. р. и младше. Соревнования проходили с 17 по 21 марта в г. Железногорске (Красноярский край), в составе сборной области выступали две спортсменки из Колпашевского района – Наталья Студенкова и Ксения Бондаренко. Обеих девочек для участия в этих соревнованиях выбрала томский тренер М. Е. Иванова.

– Это были первые серьезные соревнования Наташи и Ксюши, – рассказывает Светлана Васильевна Паневина. – Выходили играть они в стартовой пятёрке. Очень приятно, что девчата справились с волнением и хорошо провели свои встречи, оказались полезными для команды. Наташа у нас быстрая, бойкая, не всегда забивает много мячей, но зато вносит большой вклад в итоговый результат: хорошо играет в защите, забивает мяч у соперника.

Колпашевские спортсменки за пять дней турнира провели пять встреч. Самая сложная оказалась с командой БК «Енисей». Выиграть удалось с разницей всего в 7 очков – 39:32. Остальные соперники тоже оказались не слабыми, но со-



ставить достойной конкуренции томичкам не смогли. Сборная Томской области стала победителем.

Наташа Студенкова и Ксюша Бондаренко с удовольствием рассказывают об этой поездке, искренне радуются, что региональный турнир принес им заветное «золото». И ждут лета, когда придет время ехать в спортивный лагерь, куда их пригласила Марина Евгеньевна Иванова. Наверняка

об успехах этих юных спортсменок мы еще не раз услышим. А пока девочки продолжают обучение в своей родной Тогурской средней школе, регулярно посещают тренировки в спортшколе и готовятся к другим соревнованиям.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

P.S.: Тренеры и спортсменки выражают благодарности А. Б. Зырянову за помощь в организации поездки в Томск.

ПРОКУРАТУРА РАЗЪЯСНЯЕТ

МЕРА СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ

Ежемесячная денежная выплата на жилищно-коммунальные услуги (ЕДВ) – это мера социальной поддержки, предоставляемая отдельным категориям граждан, в форме денежной выплаты для оплаты жилого помещения и коммунальных услуг.

Льготы на оплату ЖКУ с 1 января 2011 года начисляются из региональных стандартов стоимости жилищно-коммунальных услуг.

Стандарты разрабатываются и утверждаются ежегодно для каждого муниципального образования на основании цен, тарифов и нормативов, при этом учитывается

категория благоустройства жилья и его индивидуальные характеристики. Всего определено 10 категорий благоустройства жилого помещения.

В соответствии с Порядком, утвержденным постановлением администрации Томской области от 19.11.2011 г. №7а, предоставление ЕДВ на прекращается при снятии гражданина с регистрационного учета по месту жительства (пребывания), утраты права на получение мер социальной поддержки по иным обстоятельствам.

О факте снятия с регистрационного учета, а также об изменении обстоятельств, влияющих на размер ЕДВ (изменение состава семьи, перечня жилищно-коммунальных услуг, изменение право-

вых оснований владения и пользования жилым помещением для инвалидов, семей с детьми-инвалидами, ЧАЭС, изменение категории благоустройства), гражданин обязан не позднее 10 рабочих дней сообщить в ОГБУ «ЦСПН Колпашевского района».

В случае необоснованного получения выплаченных сумм ЕДВ полученные суммы могут быть удержаны из сумм последующих выплат, а в случае прекращения выплат, и не возмещены в добровольном порядке, взысканы через суд.

Н. ФОМЧЕНКО,
старший помощник
Колпашевского городского прокурора.

ГИБДД ИНФОРМИРУЕТ

ОСНАСТИТЬ ТАХОГРАФАМИ

С 1 апреля 2014 года в силу вступают поправки в КоАП РФ по использованию тахографов (технических средств контроля, предназначенных для регистрации информации о скорости и маршруте движения транспортных средств, режиме труда и отдыха водителей транспортных средств).

В Министерстве юстиции и транспорта утверждены Приказы, содержащие требования по оснащению автобусов и грузовых автомобилей тахографами нового поколения, использующими средства криптографической защиты информации (СКЗИ). Установка цифровых приборов с блоками СКЗИ обязательна, однако происходить оснащение будет в несколько этапов.

В первую очередь с 1 апреля такими тахографами должны быть оснащены грузовые автомобили, перевозящие опасные грузы. За-

тем – с 1 июля 2014 года – автобусы и грузовики с максимальной массой более 15 тонн. Для грузовиков с максимальной разрешенной массой от 12 тонн, не использующихся для перевозки опасных грузов, тахографы с блоком СКЗИ станут обязательными с 1 сентября этого года, а для грузовых автомобилей с массой от 3,5 до 12 тонн – с 1 апреля 2015 года. Для транспортных средств, оснащенных при их выпуске до 1 апреля 2014 года средствами контроля режимов труда и отдыха, соответствующими нормам Евросоюза, а также для транспортных средств, оснащенных мастерскими до 24 февраля 2014 года контрольными устройствами, соответствующими требованиям технического регламента, срок обязательного оснащения тахографами – 1 января 2018 года.

Согласно Приказам, требования

по оснащению тахографами не распространяются на транспортные средства, предназначенные для выполнения специальных функций (автокраны, пожарные автомобили, автомобили с подъемниками, автоэвакуаторы, автомобили для уборки улиц, автомобили скорой помощи и т. д.). Это касается и транспортных средств, зарегистрированных военными автомобильными инспекциями или автомобильными службами федеральных органов исполнительной власти, зарегистрированными органами, осуществляющими госнадзор за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники, транспортных средств органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность.

**Пресс-служба Управления
ГИБДД по Томской области.**

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ДУМЕ

ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА ГРАЖДАН, ВЕДУЩИХ ЛИЧНЫЕ ПОДСОБНЫЕ ХОЗЯЙСТВА.

Как признал заместитель губернатора по агропромышленной политике и природопользованию А. Ф. Кнорр, действовавший до настоящего времени механизм возмещения затрат по искусственному осеменению коров был неудобным и невостребованным. Животновод должен был приехать в райцентр, открыть счет в банке и оформить необходимые документы, после чего получить возмещение – 275 рублей из муниципального бюджета и 275 – из областного. Поэтому предложен новый порядок государственной поддержки в данном вопросе. Муниципалитеты проведут конкурсы среди специализированных организаций и заключат контракты с победителями в соответствии с Федеральным законом №44. В результате искусственное осеменение коров пройдет в этом году за счет

средств местных бюджетов, а для хозяев скота станет бесплатным. За счет этого планируется увеличить количество осемененных коров на личных подворьях на 36%.

А. Н. Френовский одобрил изменения, вместе с тем, депутат считает, что нужно улучшить поддержку личных подсобных хозяйств со стороны государства: «В каждой деревне есть один или два человека, которые хотят заниматься сельским хозяйством. Возможно, надо помочь трактор купить или что-то еще. Считаю, что недостаточно той поддержки подсобным хозяйствам, которая сегодня есть». Г. Н. Сергеев и О. В. Громов также выступили в поддержку законопроекта, отметив, что идет постепенное сокращение коров, содержащихся в личном подворье, поэтому нужно мотивировать людей, которые этим занимаются.

О ПРОЕКТЕ «ЗЕМСКИЙ ДОКТОР»

На февральском собрании Думы в двух чтениях областные депутаты рассмотрели и поддержали поправки в Закон «Об областном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов». В рамках поправок 36,5 млн рублей предусмотрено на реализацию проекта «Земский доктор». Еще в ходе работы согласительной комиссии по доработке закона о бюджете ко второму чтению была достигнута договоренность о том, что, если федерация продолжает софинансировать данный проект, область подключится к этому процессу и внесет свои предложения. Внося изменения в бюджет 2014 года, депутаты решили направить 25 млн рублей как сумму софи-

нансирования с бюджетом Федерального фонда ОМС 50/50. Еще 11,5 млн рублей в рамках полномочий региона пойдет на привлечение специалистов в малых городах.

В рамках программы «Земский доктор» любому молодому доктору до 35 лет, готовому уехать работать на село, предполагается выделение подъемных средств. Деньги можно тратить по своему личному усмотрению, при этом специалист может купить жилье или решить с помощью дотации любые другие бытовые проблемы.

Таким образом, в этом году появится возможность привлечь в сельские больницы до 60 молодых специалистов.

ДОРОГА НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

О состоянии строительства и реконструкции Северной широтной автомобильной дороги в части трассы, которая должна пройти по территории Томской области, доложил директор областного Управления автомобильных дорог, депутат Законодательной думы А. П. Кадесников.

Вопрос обсуждался на заседании думской комиссии по промышленности, дорожному хозяйству, природным ресурсам и экологии.

А. П. Кадесников сообщил о том, что практически построены все до-

роги на территории Свердловской области и Ханты-Мансийского автономного округа. По территории Томской области нужно построить 246 км новых дорог, 23 моста, реконструировать 249 км автомобильных дорог, чтобы выйти на ХМАО. Это потребует ориентировочно 41 млрд руб. при реализации проекта с капитальным типом покрытия, либо 26 млрд руб. при реализации проекта с переходным типом покрытия. По готовой проектно-сметной документации можно строить на сумму 8 млрд рублей.

КОНКУРС

«ДУША СИБИРИ»

Районный совет ветеранов и редакция газеты «Советский Север» продолжают принимать материалы на творческий конкурс «Душа Сибири», посвященный 70-летию Томской области. Первые конкурсные работы были опубликованы в февральских и мартовских номерах «Советского Севера».

Напоминаем, что желающие принять участие в конкурсе могут представить свое творчество в трех номинациях:

«...Что сердцу так дорого» (стихотворение о родном крае);

«Здесь Родины моей начало» (очерк о малой родине, об одном из населенных пунктов Колпашевского района, его истории, обычаях и т. д.);

«Сибирский характер» (биографический очерк о земляках, знаменитых людях, внесших значительный вклад в становление района и области).

Работы принимаются до 1 августа 2014 года. Победители во всех трех номинациях получат достойные награды из призового фонда конкурса.

А. БЕЛЯЕВ.

КОНКУРС «ДУША СИБИРИ»

МАЛАЯ РОДИНА – ДУНАЕВО

ИЗ СЕРИИ «ИСЧЕЗНУВШИЕ ПОСЕЛКИ НОВОСЕЛОВСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ»

Сегодня пойдет речь о бывшей деревне Дунаево. До чего красиво то место, где она располагалась! Высокий ярус над поймой, с извилистой речкой Пизик, вытекающей из болот в районе поселка Саровка и впадающей в Кеть. Наверху раскинулись обширные поля, где выращивались озимая и яровая пшеница, овес, ячмень, горох, лен, картофель. Внизу – необъятные луга, многочисленные озера, изобилующие разной рыбой. На пойме – море смородины. За хлебными полями возвышается лес, в основном хвойный, где полно грибов и кедрового ореха. А где поближе к болотам, к руслу реки Пизик – красным-красно от клюквы.

Дунаево – деревня старинная, о ней упоминается в книге В. Я. Небеда «Нарымский край» (1927 г.). Материалы статистико-экономического исследования 1910–1911 годов свидетельствуют о том, что в те далекие годы в д. Дунаево Кетской волости имелось 14 хозяйств.

Точную дату рождения населенного пункта установить не удалось. Очевидно, Дунаево основали выходцы из Центральной России (после Столыпинской реформы), которые шли в Сибирь на поиски «вольных земель».

Из воспоминаний старожилки Ф. И. Мурзина (1914 г. р.): «Дунаево я знал хорошо. Так получилось, что наши деревни Мурзино и Дунаево дружили друг с другом: часто ездили в гости, мы к ним, а они к нам. Летом, на Троицу, на весельных лодках, зимой – на лошадях. Гостили по нескольку дней: веселье, гармошка, песни, пляски, но никакого запойного пьянства, никакого разврата. Ездили мы в Дунаево и за черемшой. Ух, и отменная она там росла! Брали ее только с белым стеблем. Славились деревня своими водяными мельницами. Туда ездили мужики из соседних деревень молоть муку».

Долго пришлось мне искать старожилы, которые родились в Дунаево, жили и работали там и мог-

ли бы рассказать много интересно. И вот удача! Жительница Матъяни Ефросинья Карповна Чазова (Мурзина) оказала мне большую помощь в сборе материала.

Хватила эта женщина на своем веку лиха сполна, сколько себя помнит – работала в колхозе и дома от зари до зари. Отец ее был инвалидом по зрению, в армию его не забрали, да и умер он рано, в 47 лет. Помнит Ефросинья Карповна, как они с отцом на полях сеяли хлеба. Ее специально одевали в светлое, и она шагала впереди отца, как маяк, указывая, куда надо идти и разбрасывая зерно.

По ее рассказам, в деревне было более 20 дворов, многие дома состояли из двух этажей, имели большие крестьянские сени, куда можно было заехать на лошади с возом сена. Помнит старожилы: Устиновых (двух братьев с семьями), Родиковых, Пшеничников, Ларионовых, Васильевых. Мурзиных было много – полдеревни (фамилии Мурзины и Устиновы являлись «визитными карточками» Дунаева – прим. авт.).

А колхоз в Дунаево первоначально носил имя Блюхера. Но в 1938 г., когда товарищ Сталин назвал маршала и первого кавалера ордена Красного Знамени врагом народа, колхоз переименовали, стал он зваться – «Имени Ворошилова».

Ефросинья Карповна вспоминает, что в Дунаево была начальная школа. В 4 класс ребята шли пешком ходили в поселок Павлов Мыс.

Жили очень бедно и голодно, ели лебеду, щавель, крапиву, морковную и свекольную ботву, черемшу, ягоды. Несмотря на то, что Дунаево – рыбное место, ловить рыбу было запрещено, за всем следил уполномоченные из района. Да и сами жители понимали, что надо всё сдавать «для фронта, для Победы». На колхозников, которые за работу получали одни «палочки», были начислены невыполнимые налоги. Помнит Ефросинья Карповна, как за «недоимки» у них со двора увели последнюю корову.



Фрося Мурзина с мамой Елизаветой Федосеевной (1955 г.)

А еще она помнит, как забирала детей-сирот Устиновых в детский дом. Вся деревня плакала.

До колхозов дунаевский люд существовал безбедно. Работали в меру своих сил, держали скот, ловили рыбу, собирали дикоросы, сеяли хлеб. Излишки сельхозпродуктов продавали, покупая взамен соль, сахар, одежду. С образованием колхозов все изменилось: колхозники всю продукцию сдавали государству, а личным хозяйством некогда было заниматься, да и власти не давали этого делать.

В Дунаево был один колодец, но зато много ключей, из которых была чистейшая холодная вода. Некоторые из них не замерзали и зимой.

Из воспоминаний Н. Ф. Мурзина (1947 г. р.): «Я родился в Дунаево. Двухлетним ребенком меня увезли в Павлов Мыс. Но в Дунаево жил мой дедушка, фронтовик, инвалид войны Николай Иванович Мурзин. Он работал почтальоном. И я все детство и юность провел в Дунаево. Это было, по моим представлениям, большое, краси-

вое село, с двухэтажными домами, скотными и конными дворами, свинарниками, овчарнями. В хомуталке всегда пахло «хомутом» и дегтем. На дворах стояли зимой сани, а летом телеги. Имелись школа, клуб, колхозная молокозавод, где принимали и сепарировали молоко, принятое от населения. А кругом – бескрайние поля.

Вокруг поселка масса ягодных мест. Особенно я запомнил землянику на косогоре, люди набирали ее за короткое время по ведру и более.

Возле коровника стоял «ветряк», качавший воду в коровник. В деревне был колодец с «журавлем».

Помню пойму речки Пизик и Кети. Сколько было рыбы! А сколько перелетных птиц там гнезилось и выводило потомство... Весной там стоял шум и гам от утиного кряканья и гусиного гогота.

Но вздумалось Колпашевскому горкому партии «освоить и окультурить» пойму. Сказано – сделано: прорыли канавы экскаваторами, засыпали дороги гравием. Попытались там один год закладывать сенаж, но ни одного килограмма корма не получили, все замокло, сгнило. Поставили на этом проекте крест. А пойму разорили!».

Из воспоминаний В. И. Устинова (1938 г. р.): «Родился я в Дунаево, там же родился и жил мой отец, Иосиф Александрович Устинов, фронтовик, и его отец. Помню Дунаево большим и светлым селом с богатыми огородами, обширными полями, озерами, полными рыбы... Река Пизик весной необъятно разливалась, а к осени мелела, и в некоторых местах ее можно было перейти вброд. Также помню, как после спада воды из руслу речки торчали сваи, остатки мельницы... На обширных лугах жители заготавливали много сена, в августе вся пойма была в стогах сена и очень красиво выглядела».

И. ДЕСЯТЫХ,
ветеран педагогического
труда, руководитель краеведческого музея с. Новоселово.
Печатается в сокращении.

Наталья
ЗАПОРОШНЕВА

ТВОРЧЕСТВО

ВАСЮГАНСКОЕ ДЕЖАВЮ* (РАССКАЗ)

Я рассматриваю фотографии Большого Васюганского болота и опять, в который раз, испытываю это чувство: здесь я побывала в той, прошлой жизни. На уровне ДНК, в генной памяти записаны события тех дней из жизни кого-то, кем я была тогда.

Это был мужчина – молодой и сильный, бесстрашный. Если анализировать ситуацию и информацию о моих прадедах по линии отца, я была в прошлой жизни охотником. У меня имелся старший брат, мы охотились на пушных зверей: белку, соболя. Набивали много, за соболиную шкуру порой давали и лошадь, и ружье, и немало разного добра.

...Студенным зимним утром, таким студеным, что слышно, как звенят кедры на морозе, Степан вышел из теплого двухэтажного дома, срубленного из лиственницы. Вдохнул холодного воздуха полной грудью и ждал, пока со второй половины появится его брат Павел. Зима нынче наступила рано, почти сразу ударили морозы, сковав матушку Обь. Братья засобирались на охоту.

Уходили месяца на два, оставив дома мать, сестру и наемных работников. Набив порядочное количество белки и соболя, возвращались домой. К этому времени уже готовы были обозы в Томск с мороженой рыбой, лесной ягодой, орехом кедровым. У братьев обозы немаленькие, только зимой и можно было по замерзшей реке добраться до губернского города, а там их уже ждали купцы да приказчики. Своих торговых лавок братья не держали, и так за три дня все распродавали, как сейчас сказали бы, оптом.

Перед походом Павел, хоть он и был младший, совершал обряд – защиту от нападения лихих людей, которых немало блуждало по сибирским просторам, будь то беглые каторжники или бродяги. Знание обрядов передал Павлу его дед, известный на всем Среднем Приобье шаман Архип. И, тщательно соблюдая все правила, Павел каждый раз удивлялся тому, как действуют заклинания.

Обозы охраняли работники с ружьями и собаками. Ни разу их не грабили. Ну, был один случай, да

больше смешной, чем грустный. Уже по прибытии обоза в Томск.

Остановились братья на постоялом дворе. Места там для повозок оказалось мало, и большую их часть пришлось оставить на улице. Павел, как обычно, обошел все сани, бормоча что-то только ему известное, прикрикнул на собак, которые рыли себе ямы в снегу для ночлега, что-то сказал работнику, закутанному в тулуп, и пошел в дом.

Ночь выдалась вьюжной и снежной. Под утро ветер стих, выглянуло солнце. Поев стерляжьей ароматной ухи с нельмовыми расстегайчиками, братья вышли на улицу осмотреть обоз и отпустить работника отогреться да перекусить.

Вокруг обоза собралась толпа любопытных горожан. Одни свистели и улюлюкали, другие – показывали пальцем на прыгающего бедолагу, с огромным осетром в обнимку. Собаки даже не лаяли, они скалились и наблюдали за динамичным танцем воришки.

Громко крикнув пару фраз, которые толком никто и не разобрал, Павел подошел к прыгавшему и твер-

до схватил его за плечо. Тот замер, выпустил из рук осетра и вдруг, вывернувшись из-под руки Павла, побежал со всех ног в конец улицы. Вскоре понаехали купцы-перекупщики, приказчики, посланные хозяевами, и к вечеру весь товар был продан. Шел 1913 год.

В том году Павел посватался к дочери городского мещанина Михайлова, служившего поваром у генерал-губернатора. Свадьбу играли в деревне, где жили братья.

Вера Григорьевна Михайлова, ставшая женой Павла, очень привлекательная девушка, была весьма набожной и скромной. Мужа она, очевидно, не любила. Ее часто видели в церкви и знали лишь то, что она прилежная хозяйка и строгая мать.

Во время отступления войск Колчака разрозненные группы белогвардейцев пробирались через сибирскую тайгу на Восток. Вера Григорьевна стряпала, варила, солила и отправляла мужа с объемистыми коробами провизии к прячущимся в тайге, у нее были свои понятия о плохом и хорошем. Поговаривали, что она влюбилась

в молодого белогвардейского офицера, якобы видели их вместе в охотничьей заимке. А как наступила весна и белые двинулись дальше, Вера Григорьевна совсем замкнулась.

Большевки отобрали дом, переселив семью в скромный небольшой домишко, а лет через несколько на островах Оби появились ссыльные. Это отдельная история, моя генная память ничего мне не может сказать о тех временах. Разве что густые заросли черемушника... и бесконечная грусть о несбывшемся.

Все пошло не так, зажиточный, трудолюбивый род смывался за пеленой времени, серые размытые тени и всего лишь одна сохранившаяся в памяти фотография. Почему-то дежавю, только яркие моменты жизни то ли моего предка, то ли очень дальнего родственника и ощущение сильно замерзшего человека, с последними силами возвращающегося домой.

* Дежавю – ощущение «уже виденного», психологический термин.